



自己人“失望”了

大批移民近期抵达与墨西哥科阿韦拉州阿库尼亚城隔河相望的美国得克萨斯州边境小城德尔里奥，栖身在横跨里奥格兰德河的“德尔里奥国际桥”一带，寻求向美国申请避难。美国边境执法人员骑马挥动长鞭驱逐移民的照片和视频近日在社交媒体快速传播。网友评论道，这些画面令人想起美国历史上白人虐待黑人奴隶的场景。

美国海地问题特使富特在22日递交给美国国务卿布林肯的辞职信中写道，他“带着深切失望”和“对移民的歉意”辞职。富特批评美国政府遣返数以千计海地难民和非法移民的决定“不人道、适得其反”，说自己不愿与此扯上关系。

富特说，美国对海地政策“存在严重缺陷”，他的建议“被忽视和驳回”，这个“崩溃的国家”无法支持移民涌入。美国国务院网站信息显示，富特今年7月起担任美国海地问题特使，曾任美国驻赞比亚大使。

美国海关与边境保护局17日临时关闭得州德尔里奥市通往墨西哥阿库尼亚城的唯一口岸。不少海地人担心，海地原本就深陷贫困等各种危机，近期又经历总统遇刺和地震，情况越来越糟。多家媒体报道，尽管美国关闭口岸并着手大规模遣返人员，一些海地人仍试图沿河岸偷偷进入德尔里奥。

美方有关部门19日起出动多架次飞机，将海地人分批遣送回国，这一行动将维持数日。联合国儿童基金会说，遭遣返的人中有三分之二是妇女和儿童。

美国国土安全部长马约卡斯19日说，即日起每天都有飞机遣返非法移民，他以涉及安全因素为由拒绝披露航班数量和拟遣返人数。美国国土安全部官员23日说，美方已将1400多名移民从得州遣返回海地。一名联合国国际移民组织官员说，当天还有6架航班将运送移民返回海地。

美联社报道，这可能是美国几十年来最快速的大规模驱逐移民行动之一。美国曾经驱逐大批墨西哥非法移民，但都是经由陆路且没有如此突然。

白宫也称“可怕”

国际桥附近移民人数上周一度超过1.4万人。美国和墨西哥方面确认，这些人大部分是海地人。栖身桥附近的移民经常蹚河到阿库尼亚城购买食品和生活必需品，再返回位于美方一侧的临时营地。一名法新社记者看见，美方执法人员骑马拦截正蹚河返回德尔里奥的移民。还有照片显示，执法人员策马追逐奔跑的移民。

路透社报道，截至20日，数百名原先栖身“德尔里奥国际桥”一带的海地人来到墨西哥边境一侧。暂不清楚他们会不会被遣返回海地。

一些网友评论道，“白人警察骑马追赶逃跑黑人”的画面，令人想起过去美国骑警和狱警鞭笞黑人的场景，乃至黑人奴隶在美国遭受的暴力和不公。

美国非洲裔议员、国会众议院国土安全委员会主席汤普森说，这些画面“令人恐惧和不安”，“这种虐待行为违背美国价值观，不能容忍”。白宫新闻秘书普萨基说，这些画面“看着可怕”，“我不清楚整个情况，无法想象在什么情况下这样做才算恰当”。

美国国土安全部长马约卡斯起初为执法人员的行为辩解，21日改口称有关视频和照片令他“震惊”，不能容忍任何虐待移民的行为，已经下令调查。



9月19日，在美国得克萨斯州边境小城德尔里奥，美国边防巡逻队人员驱逐移民。 新华/法新

美国暴力驱逐移民，海地问题特使愤而辞职
犯众怒了！

美国暴力驱逐移民，海地问题特使愤而辞职



9月19日，在美国得克萨斯州边境小城德尔里奥，被驱逐的移民过河前往墨西哥。 新华/法新

美政府为己“开脱”

美国国务院23日谴责富特在关键时刻“撂挑子”。国务院发言人普赖斯说，富特称其建议被忽

视的说法“完全错误”。

“这是具有挑战性的时刻，需要领导力，”普赖斯说，“不幸的是，富特特使既辞了职又曲解了（导致）他辞职的情况，而不是参与以解决问题为导向的政策进

程中来。”

美国国务卿布林肯说，富特因政策分歧而辞职。布林肯说，根本问题是海地人错误地认为他们可以留在美国，而总统拜登先前宣布的保护措施只适用于已经在

美国的人。

相对于特朗普任美国总统期间采取的强硬移民政策，拜登相关立场相对“温和”：遣返大部分非法移民，但允许不少携家带口入境者和绝大部分孤身越境的未成年人留在美国。不过，美国政界对拜登不断施压，共和党和拜登所属的民主党内人士都呼吁他迅速采取措施遏制非法移民潮。

美国国会参议院民主党领袖舒默21日说，有关移民所受遭遇的画面“令人反胃”。他呼吁拜登政府不再延续前政府“仇恨和仇外”的移民政策。

美国大规模驱逐海地移民的场面，让拜登先前关于海地的言论引发关注。他在1994年接受美国公共广播公司采访时说，如果海地“悄悄沉入加勒比海或上升300英尺，就我们的利益而言，无关紧要”。

墨总统“喊话”美国

墨西哥总统洛佩斯22日呼吁美国采取紧急行动，解决移民危机。数以万计移民最近几周抵达墨西哥，试图入境美国。其中不少人因美国边境政策而滞留墨西哥，转而就地寻求合法身份。

洛佩斯当天告诉媒体记者：“说话够了，是时候行动了。”他说，墨西哥和中美洲国家仍在等待美国承诺的几十亿美元经济发展资金，以让这些国家分担移民压力。“（美方）承诺，将投资40亿美元，20亿给中美洲，20亿给墨西哥，”洛佩斯说，但“什么都没有”。

按法新社说法，还有成千上万名移民滞留在墨西哥南部城市塔帕丘拉，等待文件获批后继续北上。考虑到边境混乱局面和美国驱逐政策，一些海地移民转而在墨西哥就地申请合法身份。

墨西哥难民援助委员会数据显示，今年1月至8月，超过1.8万名海地人在墨西哥申请庇护。墨安全部长罗德里格斯22日在政府例行新闻发布会上说，同一时期，墨西哥记录1232起人口走私犯罪，比2020年同期的376起猛增近228%。

美国上届政府去年3月以防控新冠疫情为由，开始在美墨边境地区实施更严格的入境管控措施。按照新政策，执法人员可以保护公众健康安全为由驱逐试图非法入境的人，拒绝给予他们申请避难的机会。

联合国难民署关切

联合国难民事务高级专员公署21日对美国大规模驱逐海地移民表达严重关切，说美国这一举动可能违反国际法。

联合国难民事务高级专员格兰迪当天说，1.4万多名海地人艰难抵达美国得克萨斯州德尔里奥市，栖身当地一座桥下，生活条件之恶劣令他“震惊”。格兰迪批评美国先前以防控新冠疫情为由出台的驱逐非法入境人员政策，说美国依据这一政策直接驱逐大批移民，没有评估和审查他们是否确实需要申请庇护，这种做法不符合国际准则，同时可能违反国际法。

联合国难民署发言人曼图强调，寻求避难是一项“基本人权”，有关国家应尊重这一权利。她再次谴责美国以防控疫情为由直接驱逐移民的政策。

联合国人权事务高级专员办事处发言人乌尔塔多21日说，美国似乎没有对那些海地人的情况一一评估，而其中一些人可能没有得到所需保护。

拜登21日在联合国大会发表讲话，声称美国将在推行外交政策时捍卫人权。美联社评论，拜登的论调与美国边境执法人员骑马驱赶移民的画面形成鲜明对照。

综合新华社消息